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LE CREDIT D’IMPOT POUR LA COMPETITIVITE ET L’EMPLOI (CICE)

L'article 66 de la loi n°2012-1510 du 29
décembre 2012 de finances rectificative pour
2012 instaure un crédit d'impot pour la
compétitivité et I'emploi (CICE),
correspondant a la premiere mesure prise
dans le cadre du Pacte national pour la
croissance, la compétitivité et I'emploidu 6
novembre 2012.

Crédit d'impot
pour [a compétitivité
et l'emploi

Le crédit d'impot pour la compétitivité et
I'emploi a pour objet, en diminuant le colt du
travail des salariés rémunérés jusqua 2,5
SMIC, d'améliorer la compétitivité des
entreprises et ainsi leur permettre de réaliser
des efforts en matiére d'investissement, de
recherche, d'innovation, de formation, de
recrutement, de prospection de nouveaux
marchés, de transition écologique et
énergétique et de reconstitution de leur fonds
de roulement.

Quel est son champ d’application ? Comment
déterminer ce crédit d'imp6t ? Comment

|'utiliser? Quelles sont les obligations
déclaratives qui incombent a I'employeur ?

Nous vous disons tout...

QUELLES SONT LES ENTREPRISES
CONCERNEES ?

Peuvent bénéficier du crédit d'impot pour la
compétitivité et I'emploi les entreprises
(sociétés commerciales, autres organismes de
droit privé, établissements publics) soumises
a I'impot sur les bénéfices selon le régime du
bénéfice réel normal ou simplifié, de plein
droit ou sur option, a l'exclusion de celles
imposées selon un régime forfaitaire.

Pour I'année 2013, le délai d'option pour un
régime réel d'imposition est reporté au 1er
juin 2013.

Les organismes partiellement dans le champ
de I'impot sur les bénéfices peuvent bénéficier
du crédit d'impot pour la compétitivité et
I'emploi a raison des rémunérations versées a
leurs salariés affectés a leurs activités
imposées.

Par exception a ce qui vient d'étre souligng,
les entreprises exonérées totalement ou
partiellement de I'imp6t sur les bénéfices, a
savoir les entreprises nouvelles, les reprises
d'entreprises en difficulté et les entreprises en
ZFU peuvent bénéficier du crédit d'impot
pour la compétitivité et I'emploi.

zone
franche
urbaine

Peuvent également bénéficier du crédit
d'impot pour la compétitivité et I'emploi au
titre des rémunérations qu'ils versent a leurs
salariés affectés a leurs activités non
exonérées d'impot sur les sociétés les
organismes suivants :

- les syndicats professionnels,

- les sociétés coopératives agricoles,

- les coopératives artisanales, les coopératives
d'entreprises de transports, les coopératives
artisanales de transport fluvial ainsi que les
coopératives maritimes,
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- les organismes d'habitation a loyer modéré,
les sociétés
d'économie mixte et
les sociétés anonymes
de coordination,

- les sociétés
anonymes de crédit
immobilier,

- les unions
d'économie sociale,

- les associations sans
but lucratif régies par
la loi du 1er juillet

La notion de salarié doit s'entendre dans un
sens large : salariés de
droit privé et de droit
public, agents des
entreprises et
établissements

publics, quel que soit le
régime de sécurité
sociale auquel ils sont
affiliés, des lors que
I'organisme

employeur remplit  les
conditions  rappelées

1901 organisant, avec

le concours des communes ou des
départements, des foires, expositions,
réunions sportives et autres manifestations
publiques, correspondant a l'objet défini par
leurs statuts et présentant, du point de vue
économique, un intérét certain pour la
commune ou la région,

- les organismes sans but lucratif pour les
opérations a raison desquelles ils sont
exonérés de la taxe sur la valeur ajoutée,

- les régions et les ententes interrégionales,
les  départements et les ententes
interdépartementales, les communes, les
établissements  publics de coopération
intercommunale a fiscalité propre, syndicats
de communes et syndicats mixtes constitués
exclusivement de collectivités territoriales ou
de groupements de ces collectivités ainsi que
leurs régies de services publics,

- les établissements publics, sociétés
d'économie mixte ainsi que les organismes
d'habitations a loyer modéré, les sociétés
anonymes de coordination d'organismes
d'habitations a loyer modéré pour les
résultats provenant de certaines opérations
d'aménagement,

- les sociétés coopératives de construction, les
sociétés d'économie mixte qui procédent,
sans but lucratif, au lotissement et a la vente
de terrains leur appartenant ainsi que les
groupements dits de " Castors " dont les
membres effectuent des apports de travail,

- les sociétés coopératives de construction,

- les établissements publics de recherche, les
établissements  publics,  d'enseignement
supérieur, les personnes morales créées pour
la gestion d'un poéle de recherche et
d'enseignement supérieur ou d'un réseau
thématique de recherche avancée et les
fondations reconnues d'utilité publique du
secteur de la recherche, parmi lesquelles les
fondations de coopération scientifique, pour
les revenus tirés des activités conduites dans
le cadre des missions du service public de
I'enseignement supérieur et de la recherche;

COMMENT DOIT-ON ENTENDRE LA
NOTION DE SALARIES ?

Le crédit d'impot pour la compétitivité et
I'emploi bénéficie aux entreprises au titre des
rémunérations qu'elles versent a leurs
salariés.

plus avant.

- la rémunération du dirigeant :
La rémunération versée a un dirigeant
d'entreprise (président ou directeur général
de société anonyme, gérant de SARL, etc...)
au titre de sonmandat social n'est pas
éligible au crédit d'impét pour la
compétitivité et l'emploi. En revanche,
lorsque le dirigeant cumule des fonctions de
mandataire social et de salarié¢, la
rémunération versée au titre d'un contrat de
travail, qui le lie & son entreprise pour
I'exercice de fonctions techniques distinctes
de celles exercées dans le cadre du mandat
social, ouvre droit au crédit d'impot.
- la rémunération des stagiaires :
Les rémunérations des stagiaires en
entreprise ne sont pas éligibles au crédit
d'impdt pour la compétitivité et I'emploi.
- les salariés mis a disposition :
L'employeur qui met & disposition d'une
autre entreprise un salarié, le déclare aupres
des organismes sociaux et verse a ce titre des
cotisations sociales, peut bénéficier du crédit
d'impdt pour la compétitivité et I'emploi, au
titre de la rémunération qu'il lui verse.
L'entreprise bénéficiaire de la mise a
disposition du salarié ne peut prétendre au
crédit d'imp6t, y compris lorsque la
rémunération est remboursée a I'employeur.
- les salariés détachés et « impatriés » :
Les entreprises
établies en France qui
envoient des salariés
en mission a I'étranger,
qui ont le statut de
salariés détachés et
voient leur affiliation
maintenue au régime
obligatoire francais de
sécurité sociale
peuvent bénéficier du
crédit d'impot au titre
des rémunérations
qu'elles leur versent, y
compris lorsque ces rémunérations leur sont
remboursées par les entreprises accueillant
les salariés détachés.
Les rémunérations versées aux salariés
"impatriés" sont éligibles au crédit d'imp6t,
dés lors qu'elles sont soumises a cotisations
de sécurité sociale.
- les contrats de formation en

alternance :

Les salaires versés aux apprentis sont éligibles
au crédit d'impot pour la compétitivité et
I'emploi pour leur montant réel.

Sont également éligibles au crédit d'impot
pour la compétitivité et I'emploi, les
rémunérations versées a des salariésen
contrat de professionnalisation.

- lescontrats aidés :

Les contrats aidés ont pour objectif de
faciliter le retour a I'emploi de personnes
rencontrant des difficultés d'intégration
(exemple : le contrat initiative-emploi pour les
employeurs du secteur marchand).

L'aide financiére de I'Etat accordée a ce type
de contrats doit étre déduite de I'assiette du
crédit d'impdt pour la compétitivité et
I'emploi, pour son montant total accordé au
titre de I'année civile. Il en va de méme pour
les salariés recrutés dans le cadre des
conventions industrielles de formation par la
recherche (CIFRE) pour lesquels l'aide
financiere de I'Etat doit étre déduite de la
base de calcul du crédit d'imp6t, pour son
montant total accordé au titre de l'année
civile.

- le cumul avec d'autres dispositifs
(régimes d’exonération de cotisations
sociales, autres crédits d'impét) :

L'existence de dispositifs d'exonération de
cotisations sociales dont peuvent bénéficier
les rémunérations des salariés est sans
incidence sur I'éligibilité de ces rémunérations
au crédit d'impo6t pour la compétitivité et
I'emploi.

SUR QUELLE ASSIETTE ?

Pour étre prises en compte dans l'assiette du
crédit d'impot, les rémunérations annuelles
ne doivent pas excéder 2,5 SMIC calculés pour
un an sur la base de la durée légale du travail.
Le nombre d'heures complémentaires ou
supplémentaires éventuellement réalisées,
sans prise en compte
des majorations
auxquelles elles
donnent lieu, est
rajouté a cette durée
légale.

Ainsi, pour un salarié
employé & temps
plein, présent toute
I'année au sein de
I'entreprise, qui
effectue 35 heures par
semaine, le plafond
est déterminé de la
maniére suivante :

2,5 X SMIC horaire x (1820 heures + nombre
d'heures complémentaires ou
supplémentaires) = rémunération annuelle
totale

Ou pour un salarié employé a temps plein,
présent toute I'année au sein de I'entreprise,
qui effectue 35 heures par semaine (soit
151,67 heures pour un mois), le plafond est
déterminé de la maniere suivante:
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2,5 x SMIC horaire x [(12 x 151,67) + nombre
d'heures complémentaires ou
supplémentaires] = rémunération annuelle
totale

Le temps de travail pris en compte est le
temps de travail effectif, c'est-a-dire toute la

période pendant laquelle le salarié est a la
disposition de l'employeur, dans I'obligation
de se conformer a ses directives sans pouvoir
se consacrer librement a ses occupations
personnelles. S'ils répondent a ces critéres, les
temps de restauration et de pause sont
considérés comme temps de travail effectif.
La valeur annuelle du SMIC est égale a 1 820
fois le SMIC horaire en vigueur au 1er janvier
de l'année considérée ou a la somme de 12
fois le SMIC mensuel (calculé sur la base de
52/12éme et de 35 fois la valeur horaire du
SMIC). A titre de tolérance, lorsque
I'employeur rémunére mensuellement ses
salariés sur la base de 151,67 heures (et non
exactement sur 35x52/12), le SMIC annuel pris
en compte pour le calcul du plafond peut étre
établi sur la base de 12 fois cette valeur.

Si un des parameétres de détermination du
montant annuel du salaire minimum de
croissance a prendre en compte évolue en
cours d'année, sa valeur annuelle est égale a
la somme des valeurs déterminées pour les
périodes antérieure et postérieure a
I'évolution.

Ainsi, en cas de revalorisation du SMIC en
cours d'année, le plafond des 2,5 SMIC sera
apprécié pour les deux périodes.

Exemple :
Dans I'hypothése ou la valeur du SMIC horaire
passe de 9,40 € a 9,43 € a compter du 1er
juillet de I'année N, sa valeur annuelle devra
étre calculée comme suit : 9,40 € x 6 mois x
151,67 heures + 9,43 € x 6 mois x 151,67
heures.

Les heures complémentaires et
supplémentaires prises en compte pour le
calcul du plafond du crédit d'imp6t sont les
mémes que celles prises en compte pour la
majoration du SMIC pour le calcul de la
réduction générale des cotisations patronales.
Une heure supplémentaire ou
complémentaire est comptée pour 1 (et non

pour 1,25) pour le calcul du plafond de 2,5
SMIC sous réserve qu'elle soit rémunérée au
moins comme une heure normale.

Si le salarié est éligible au crédit d'impot pour
la compétitivité et I'emploi, la rémunération
versée au titre de cette heure supplémentaire
est incluse dans l'assiette du crédit d'impét,
indépendamment du fait qu'elle soit
rémunérée autant ou plus qu'une heure
normale.

Exemple :
Un salarié est payé sur la base horaire de 2,4
SMIC. Il effectue 33 heures supplémentaires
cumulées sur 'année, dont la rémunération
est majorée de 25 %. Il ne percoit aucun autre
élément de rémunération.
Pour déterminer si la rémunération versée a
ce salarié est éligible au crédit d'impot, il
convient de comparer :
1/ la rémunération totale comprenant les
heures complémentaires et supplémentaires
avec majoration,
2/ au plafond de 2,5 SMIC calculé pour un an
sur la base de la durée légale du travail
augmentée du nombre d'heures
complémentaires ou supplémentaires
comptant chacune pour une heure
normale, soit :
- Rémunération totale (2) : (2,4 X 1820 X 9,43)
+(2,4 X33 X 9,43 X125%) = 42124 €
- Plafondde 2,5 SMIC + heures
complémentaires ou supplémentaires hors
majorations (2): 2,5 X [(2820 X 9,43) + (33 X
9,43)1= 43684 €
Dans cet exemple, la condition tenant au
plafond est respectée : (1) < (2).
L'assiette du crédit d'impot est constituée de
la rémunération totale comprenant les heures
complémentaires ou supplémentaires
majorées, comme suit :
(2,4 X 1820 X 9,43) + (2,4 X 33 X 9,43 X 125%)
=42124 €

Lorsque la durée du travail a une base
conventionnelle qui différe de la durée légale,
deux cas peuvent se présenter. Lorsque cette
durée est supérieure a la durée légale,
les heures dépassant la durée légale sont
considérées comme des heures
supplémentaires pour le calcul du plafond de

2,5 SMIC. Lorsque cette durée est inférieure,
les regles décrites ci-apreés s'appliquent.
- Cas particulier des salariés a temps
partiel ou affectés en partie a des

activités imposées :

Pour les salariés travaillant a temps partiel ou
affectés en partie a des activités imposées, le
montant du
salaire minimum
de croissance est
corrigé a
proportion de la
durée de travail
inscrite  a  leur
contrat de travail
au titre de la
période ou ils
sont présents
dans [l'entreprise
ou affectées a des activités imposées, et
rapportée a celle correspondant a la durée
légale du travail.

Exemple1:
- Salarié travaillant a temps partiel a hauteur
de 80% :
Le plafond de 2,5 SMIC est égal a: 2,5 x 1820
X 9,43€ X 80% =34 325,20 € arrondi a 34 325 €
auquel se compare la rémunération totale du
salarié.
- Salarié soumis a une durée conventionnelle
de 32 heures hebdomadaires :
Le SMIC mensuel est corrigé du rapport 32/35,
Soit 1 430,22 € x32/35 =1 307,63 €.
Soit un plafond annuel de 2,5 SMIC égal a: 1
307,63 € X 12 X 2,5 = 39 228,90 € arrondi a 39
229 € auquel se compare la rémunération
totale du salarié.

Exemple 2
(Salarié travaillant a temps partiel a hauteur
de 32 heures dans une entreprise oU le
temps plein est de 34 h) :
Le plafond de 2,5 SMIC est égal a: 2,5 x (1 820
X 9,43 X 32/35) =39 228,8 € arrondi a 39 229 €.

Exemple 3
(Calcul du plafond pour un salarié a temps
partiel effectuant des heures

supplémentaires ou complémentaires) :

Soit un salarié a temps partiel rémunéré toute
I'année sur la base de 22 heures dans une
entreprise pratiquant la durée légale de travail
(35 heures par semaine). Ce salarié a réalisé 2
heures complémentaires au cours de |'année.
Le plafond de 2,5 SMIC est déterminé comme
suit:

2,5 X [(2820 X 9,43 X 22/35) + (9,43 X 2)] = 27
017 €
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Exemple 4
(Salarié a la fois a temps partiel et affecté a
des activités partiellement imposées) :
Pour les salariés affectés en partie a des
activités imposées, le plafond ainsi calculé est
comparé avec la rémunération correspondant
a l'activité imposée. Ainsi, pour un salarié a la
fois a temps partiel (80%) et affecté a des
activités imposées pour 30 % de son temps de
travail, le plafond est déterminé comme suit:
2,5 X 1 820 X 9,43 x 80 % x 30% = 10 297,5 €
arrondi a 10 298 €
La rémunération a comparer a ce plafond est
de:
Montant total de la rémunération annuelle x
30%

Pour tous les autres types de contrats,
n’hésitez pas a faire appel a nous (salariés non
mensualisés, salariés entrant dans le champ
d’un dispositif d’heures d'équivalence, salariés
non rémunérés selon une durée de travail,
travail temporaire, salariés en CDD,...).

Pour les salariés
entrant dans e
champ de la
mensualisation, les
régles applicables
en cas d'arrivée ou
départ en cours
d'année, de
suspension du
contrat de travail
sans maintien ou
maintien partiel de
la rémunération, et
pour les salariés

Exemple1:
Un salarié est embauché a compter du 1er
février. Le montant annuel du SMIC est
retenu pour 11 mois: soit 1820 x 9,43 X
11/12=15 732,38 €. Soit un plafond de 2,5 SMIC
égal a: 15 732,38 € x 2,5 = 39 330,95 € arrondi
a39331¢€.

Exemple 2:

Un salarié est embauché a compter du 11
février et percoit une rémunération de 1 736 €
au titre de sa paye du mois de février. Pour le
reste de I'année, il est rémunéré 2 860 € par
mois. Il convient pour le calcul du crédit
d'imp6t, de réaliser un prorata du SMIC en
fonction de la rémunération versée sur celle
versée pour un mois complet. Le montant du
SMIC est ainsi corrigé du rapport 1736/2860.
Le montant du SMIC annuel & retenir est:
[(9,43 x 151,67) x 1736/2860] + [(9,43 X 1820) X
10/12]= 15 170,32 €. Soit un plafond de 2,5
SMIC égal a 15 170,32 X 2,5 = 37 925,79 €
arrondi a 37 926 €.

- Salariés mensualisés
absents pendant une
certaine période sans
maintien ou avec
maintien partiel de
salaire

Pour les salariés
(mensualisés ou non)
qui sont absents avec
paiement partiel de la
rémunération, la
fraction du SMIC

n‘entrant pas dans

le champ de la mensualisation, en cas de
suspension avec maintien partiel de la
rémunération sont uniformisées en se
fondant sur ce qui est pratiqué en paye.

Ainsi, dans ces cas, la valeur du SMIC portée
au numérateur de la formule est affectée,
pour la fraction du SMIC correspondant au
mois de |'absence, du rapport entre le salaire
versé ledit mois au salarié et celui qui aurait
été versé si le salarié n‘avait pas été absent
apres déduction, pour la détermination de ces
deux salaires, des éléments de rémunération
dont le montant n’est pas proratisé pour tenir
compte de I'absence. Ne sont donc pris en
compte, dans la comparaison entre salaire
versé et celui qui aurait été versé si le salarié
n‘avait pas été absent, que les éléments pris
en compte pour le calcul de la retenue sur
salaire liée a cette absence.

- Entrées et sorties en cours d'année

Dans le cas d'entrées et sorties en cours
d'année, il n'est tenu compte que du mois
couvert par le salarié, et pour les mois
incomplets il y a lieu d'ajuster la valeur
mensuelle du SMIC, comme précisé dans les
exemples suivants.

correspondant au mois
oU  est  constatée
I'absence, est corrigée a due proportion du
pourcentage de la rémunération demeurée a
la charge de l'employeur et soumise a
cotisations.

Ce pourcentage est ainsi déterminé
[montant de la rémunération versée] /
[rémunération qui aurait été versée si le
contrat de travail avait continué a étre
exécuteé].

Il n'est pas tenu compte des éléments de
rémunération non affectés par I'absence.

Exemple :
Un salarié est rémunéré 1735 € par mois. Il est
absent pendant 3 jours au cours du mois.
Sa rémunération est diminuée de 158 € au
cours de ce méme mois. Il percoit également
une prime de performance de 150 € qui n'est
pas affectée par son absence.
La valeur du SMIC mensuel sera corrigée du
rapport (1735 - 158) / 1735.
Remarque : en cas de suspension du contrat
de travail avec paiement intégral de la
rémunération brute du salarié, le calcul de la
rémunération est effectué comme s'il n'y avait
pas eu d'absence.

QUELLE REMUNERATION PRENDRE

EN COMPTE ?

La rémunération prise en compte pour
l'assiette du crédit d'impot pour la
compétitivité et I'emploi est la rémunération
brute versée au salarié au cours de I'année et
soumise a cotisations de sécurité sociale.

Sont considérées comme rémunérations, les
sommes versées aux salariés en contrepartie
ou a l'occasion du travail, notamment les
salaires ou gains, les indemnités de congés
payés, le montant des retenues pour
cotisations ouvriéres, les indemnités, primes,
gratifications et tous autres avantages en
argent, les avantages en nature, ainsi que les
sommes percues directement ou par
I'entremise d'un tiers a titre de pourboire.
Sont également prises en compte les
rémunérations des heures supplémentaires et
complémentaires, y compris les majorations
auxquelles elles donnent droit.

- cas des frais professionnels :

La rémunération prise en compte dans
I'assiette du crédit d'impot exclut les frais
professionnels déductibles pour le calcul des
cotisations de sécurité sociale.

Pour les professions qui appliquent une
déduction forfaitaire pour frais
professionnels, |'assiette du crédit d'impot est
constituée de la rémunération versée aprés
application de cette déduction.

En cas de cumul entre l'option pour la
déduction forfaitaire spécifique et le
paiement de sommes versées pour
rembourser des frais professionnels, ces
remboursements, dans la mesure ou ils
donnent lieu a cotisations sociales, sont
réintégrés dans l'assiette du crédit d'impot.

Le plafond de 2,5 SMIC est en revanche
apprécié par rapport a la rémunération totale.

Exemple :
Un salarié a temps plein est payé 1,8 SMIC,
soit 2 574,40 € et son employeur bénéficie
d'une déduction forfaitaire spécifique au taux
de 10 %. Le salarié obtient également un
remboursement de frais professionnels d'un
montant de 100 €.
L'assiette du crédit d'impo6t est déterminée
comme suit:
(2 574,40 € + 100 €) X 90% = 2 406,96 € arrondi
a2 407 €.

4
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- Primes liées a l'intéressement et ala
participation :

Les primes liées a I'intéressement des salariés
aux résultats de l'entreprise ainsi que les
primes liées a la participation des salariés aux
résultats de I'entreprise ne sont pas incluses
dans l'assiette du crédit d'imp6t. Il en va de
méme des gains acquis dans le cadre des
dispositifs d'actionnariat salarié.

A QUEL TAUX?

=

Pour le calcul du crédit d'imp6t, le taux est
appliqué a la rémunération totale versée
auxsalariés, des lors qu'elle  remplit
I'ensemble des conditions.

Le taux applicable est de 4 %au titre des
rémunérations versées en 2013.

Il estde 6 % au titre des rémunérations
versées a compter du 1% Janvier 2014.

SOUS QUELLE FORME BENEFICIER
DU CICE?

- Imputation du I'imp06t :

Le crédit d'impo6t pour la compétitivité et
I'emploi (CICE) est imputé sur l'impot sur les
bénéfices di par le contribuable.

L'imputation se fait au moment du paiement
du solde de I'imp6t.

Les entreprises dont I'exercice ne coincide pas
avec |'année civile imputent le crédit d'imp6t
pour la compétitivité et I'emploi sur I'imp6t do
au titre de l'exercice clos I'année qui suit celle
pendant laquelle les rémunérations ont été
versées.

Le crédit d'imp6t est donc imputé sur I'impot
dU au titre d'une année qui est différente de
celle au cours de laquelle les rémunérations
ont été versées.

Les rémunérations a retenir au titre d'une
année civile sont celles qui ont été versées au
cours de ladite année. Les données de la
comptabilité devront donc étre adaptées pour
I'application de cette regle, aucune
détermination forfaitaire n'étant admise.

Les entreprises peuvent utiliser les créances
de crédit d'impot pour la compétitivité et
I'emploi non imputées pour le paiement de
I'impot d0 au titre des trois années suivant
celle au titre de laquelle elles sont constatées
et demander le remboursement de la fraction
non utilisée a I'expiration de cette période.

Le crédit d'imp6t est imputé sur I'impot do
apres les prélévements non libératoires et les
autres crédits d'impot dont  bénéficie
I'entreprise (crédits d'imp6t frangais et
étrangers).

Le crédit d'impot ne peut pas étre utilisé pour
acquitter l'imposition forfaitaire annuelle ni
un rappel d'impot sur les bénéfices qui se
rapporterait a des exercices clos avant le 31
décembre de I'année au titre de laquelle il est
obtenu.

- Remboursement immédiat des
créances de crédit d'impdt pour la
compétitivité et I'emploi :

La créance de crédit d'impoét pour la

compétitivité et I'emploi est immédiatement

remboursable, lorsqu’elle est constatée par
les entreprises suivantes :

- Les PME au sens de |la

réglementation communautaire

(est considérée comme entreprise,

au sens communautaire, toute

entité, indépendamment de sa

forme juridique, exercant une

activité économique. Sont

notamment considérées comme

telles les entités exercant une

activité  artisanale ou d'autres

activités exercées a titre individuel

ou familial, les sociétés de

personnes ou les associations qui

exercent régulierement une activité
économique) ;

- Les entreprises nouvelles (celles-ci

peuvent demander le
remboursement immédiat des
créances de crédit

d'impdt constatées au titre de
I'année de création et des quatre
années suivantes) répondant a
certaines conditions;

- Les jeunes entreprises innovantes
(JED,

- Les entreprises faisant I'objet d'une
procédure de conciliation ou de
sauvegarde, de redressement
judiciaire ou de liquidation judiciaire
(celles-ci peuvent demander le
remboursement de leur créance
non utilisée a compter de la date de
la décision ou du jugement qui a
ouvert ces procédures).

QUE FAIRE DU SOLDE
EXCEDENTAIRE ?

L'excédent de crédit d'impét non imputé
constitue au profit de I'entreprise une créance
sur I'Etat d'égal montant. Cette créance est
utilisée pour le paiement de I'imp6t dO au titre
des trois années suivant celle au titre de
laquelle elle est constatée puis, s'il y a liey, la
fraction non utilisée est remboursée a
I'expiration de cette période. Dans ce cas, la
créance n'est remboursée qu'a hauteur de la
fraction qui n'a pas été utilisée. Elle est
mobilisable auprés des établissements de
crédit.

La créance est remboursée au terme du délai
de trois ans suivant |'année au titre de laquelle
la créance est née. Toutefois la créance peut
étre utilisée pour le paiement de I'impot sur
les bénéfices db au titre d'un exercice clos au
cours de ces trois années.

Les conditions d'utilisation de la créance
différent selon que l'entreprise demeure
propriétaire de la créance ou la céde a un
établissement de crédit.

Au terme du délai de trois ans, la créance est
remboursée a |'entreprise ou a I'établissement
de crédit la détenant en tout ou partie, a
concurrence du montant non employé en
réglement de I'imp6t sur les bénéfices.

La demande de remboursement doit étre
effectuée auprés du service compétent.

Exemple :

Soit une entreprise soumise a I'impot sur les
sociétés qui cl6ture son exercice au 30 juin N.
Lors du dépot de la déclaration spéciale de
crédit d'impot pour la compétitivité et
I'emploi au 30 septembre N, elle constate un
crédit d'impot (calculé sur les rémunérations
versées en N-1) imputable sur I'IS dU au titre
de l'exercice clos le 30 juin N, puis sur I'lS d0
au titre des trois exercices suivants clos en
N+1, N+2, N+3, le solde étant remboursable le
15 octobre N+3.

Lorsque l'entreprise détient tout ou partie de
la créance, et qu'intervient la liquidation ou la
radiation du registre du commerce
antérieurement a la date de remboursement,
cette créance devient alors une créance
indivise des anciens associés qui, soit
demandent au tribunal de
désigner un administrateur
ad hoc, soit désignent I'un
d'entre eux, ou encore
I'ancien liquidateur en cas de
liquidation, pour percevoir la
créance.

Lorsque la créance a été
mobilisée  auprés  d'un
établissement de crédit,
pour tout ou partie, ces
événements n'affectent pas
le remboursement qui est
effectué au profit de cet




établissement pour le montant concerné.
Précision concernant les sociétés de
personnes :

Le crédit d'impot calculé par les sociétés de
personnes mentionnées qui ne sont pas
soumis a l'impot sur les sociétés peut étre
utilisé par leurs associés proportionnellement
a leurs droits dans ces sociétés, a condition
qu'il s'agisse de redevables de I'imp6t sur les
sociétés ou de personnes physiques
participant a l'exploitation.

La fraction du crédit d'impoét pour la
compétitivité et I'emploi correspondant aux
parts des associés personnes physiques qui ne
participent pas de maniére personnelle,
directe et continue a l'activité de I'entreprise
n'est niimputable ni restituable.

La créance « en germe », c'est-a-dire calculée
'année  méme du  versement des
rémunérations sur lesquelles est assis le crédit
d'impét, et avant la liquidation de I'imp6t en
N+1, peut faire |'objet d'une cession ou d'un
nantissement unique auprés d'un seul
établissement de crédit, pour son montant
brut évalué avant imputation sur I'imp6t d0.
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Le crédit d'imp6t a pour objet le financement
de l'amélioration de la compétitivité des
entreprises, a travers notamment des efforts
en matiére d'investissement, de recherche,
d'innovation, de formation, de recrutement,
de prospection de nouveaux marchés, de
transition écologique et énergétique et de
reconstitution de leur fonds de roulement.
L'entreprise ne peut ni financer une hausse de
la part des bénéfices distribués, ni augmenter
les rémunérations des personnes exergant des
fonctions de direction dans I'entreprise.

Ainsi, l'entreprise doit faire le bilan de
['utilisation du crédit d'impot pour la
compétitivité et I'emploi. Il est a ce titre prévu
que l'entreprise retrace dans ses comptes
annuels l'utilisation du crédit d'impot
conformément aux objectifs mentionnés : ces
informations pourront notamment figurer,
sous la forme d'une description littéraire, en
annexe du bilan ou dans une note jointe aux
comptes.

QUELLES SONT LES OBLIGATIONS
DECLARATIVES PESANT SUR LE
DIRIGEANT ?

Les entreprises éligibles au crédit d'impot
pour la compétitivité et I'emploi sont tenues
de s'acquitter de certaines obligations
déclaratives a la fois auprés des organismes
collecteurs des cotisations sociales et auprés
de I'administration fiscale:

- auprés des organismes collecteurs des
cotisations sociales, I'entreprise doit déclarer
I'assiette du crédit d'impo6t au fur et a mesure
du versement des rémunérations éligibles

dans les déclarations mensuelles ou
trimestrielles.

- auprés de l'administration fiscale,
I'entreprise doit déposer une déclaration

spéciale permettant de déterminer le
montant du crédit d'impot.
Le calcul du crédit d'imp6t est annuel mais les
déclarations mensuelles ou trimestrielles sont
nécessaires  afin  de  connaitre  la
décomposition infra-annuelle du montant
calculé au titre du crédit d'imp6t et de le
rapporter a la paie, qui est mensuelle. Ces
informations  pourront  également  étre
utilisées par les entreprises qui souhaitent
bénéficier d'un préfinancement.
Un controle du crédit d'imp6t est effectué a la
fois par:

- les organismes collecteurs de

cotisations sociales,
- l'administration fiscale.



